

Končana je velika samoupravna akcija
občanov kranjske občine

Nova moderna šola za 1200 otrok

Dograjena je predvidena mreža osnovnih
šol in tako izpolnjen družbeni dogovor iz-
pred štirih let — Izgradnja je veljala 2 mili-
jardi 338 milijonov starih dinarjev

V teh šolskih dneh, da jih tako imenujemo, se je v nekaterih kranjskih šolah že začel pouk. To so tiste šole, kjer bodo imeli učenci v tem šolskem letu proste sobote. Še nekaj dni pa se bo začel pouk tudi v drugih šolah v kranjski občini. V teh pa bodo to šolsko leto spremljali uspehi in iskušnje prvih štirih, da bi potem prihodnje leto, morda tudi v drugih imeli pouk le pet dni v tednu.

Te dni, ko bo okrog 1000 mladih prebivalcev kranjske občine prvič prestopilo šolske pragove in z varnostnimi rumenimi rutami okrog vratu naznanilo, da stopajo v novo, drugačno življenje, pa prebivalci kranjske občine praznujejo pomemben dogodek, ki bo prav gotovo ostal zapisan v zgodovini Kranja oziroma kranjske občine kot eden najpomembnejših.

Pred dvema dnevoma je bila namreč končana velika štiriletna samoupravna akcija občanov, delovnih kolektivov in organov kranjske občine. Končana je bila akcija, ki je v praksi še enkrat potrdila idejo samoupravljanja, družbenega dogovora, odločanja, skupnega razreševanja pomembnih družbenih vprašanj skratka akcija, ki je s samoupravnimi črkami potrdila tako idejo kot prakso.

Končana je torej štiriletna gradnja osnovnih šol v kranjski občini. To ni bila majhna investicija, saj je veljala kar dve milijardi 338 milijonov starih dinarjev. Slavnostni in praznični prizvok štiriletnemu družbenemu dogovoru, ki so mu v zadnjem času sledile tudi nekatere druge občine v naši republiki, pa je v ponedeljek dala otvoritev ene

najmodernejših in največjih šol v kranjski občini, šola dr. Franceta Prešerna na Zlatem polju.

Kranj, 20. do 22. marca 1964 — Izredno pomanjkanje šolskih prostorov in sodobnih učil je terjalo čimprejšnjo rešitev tega problema in hkrati pokazalo, da je te težave moč odpraviti le s samoupravnim dogovorom občanov, delovnih organizacij in občinske skupščine. Zato je bil razpisan in izveden referendum o samopriskevku za izgradnjo šolskih poslopij. Udeležilo se ga je 81,5 odstotka vseh volivcev v občini, od katerih se je 77,6 odstotka odločilo za samopriskev. Tako se je začelo. Delovni ljudje so iz svojih osebnih dohodkov prispevali prek 310 milijonov, delovne organizacije 610 milijonov, občinska skupščina pa je v proračunu zagotovila milijardo 18 milijonov starih dinarjev. Z najetjem 370 milijonskega kredita in še z nekaterimi drugimi dohodki (30 milijonov S din) pa se je nabralo kar dve milijardi 338 milijonov starih dinarjev.

To, ni majhna vsota. Vendar pa tudi štiriletni gradbeni rezultati niso majhni. Že 1. avgusta 1964 je bila zgrajena oziroma odprta nova osnovna šola v Sencurju, za katero je bilo porabljenih 65 milijonov. Točno leto dni pozneje je bila odprta nova šola v Zalnici, ki je veljala 64 milijonov. Iz tega denarja sta bili do 1. avgusta 1966 zgrajeni velika in mala telovadnica pri osnovni šoli Lucijan Seljak v Stražišču, kjer je bilo porabljenih 210 milijonov. 15. oktobra 1966 je bila odprta nova osnovna šola v Cerkljah, za katero je bilo potrebnih 664 milijonov, dan pozneje pa so odprli novo šolo tudi v Preddivoru, za katero je bilo iz sklada za izgradnjo šolskih poslopij v kranjski občini porabljenih 538 milijonov starih dinarjev. Tako je bilo z dobršnim delom tega denarja v približno dveh in pol letih zgrajenih pet velikih šolskih poslopij. S tem pa je bil izpolnjen tudi dobršen del dogovora iz marca 1964. leta.

Kranj, 2. septembra 1968 — Pred novo šolo dr. Franceta Prešerna na Zlatem polju v Kranju se je ob 16. uri



Novo šolo dr. Franceta Prešerna na Zlatem polju — zadnje od šolskih objektov, za katerih gradnjo so se odločili občani kranjske občine pred štirimi leti — je odprl predsednik kranjske občinske skupščine Slavko Zalokar. — Foto: F. Perdan



Na ponedeljkovi otvoritvi nove šole na Zlatem polju se je zbralo nekaj tisoč Kranjčanov in okoljskih prebivalcev. — Foto: F. Perdan

zbralo nekaj tisoč prebivalcev iz Kranja in novega šolskega okoliša pravkar zgrajene šole. Godba na pihala, mladi recitatorji, pevska zbor, predstavniki kranjskih in republiških družbenopolitičnih organov so prispevali, da je praznično razpoloženje iz trenutka v trenutek narasčalo. Končno je željna množica najmlajših in starejših prebivalcev dočkala, da je predsednik občinske skupščine Slavko Zalokar predstavil nove šole simbolično izročil ključ, da si je lahko ogledala šolske prostore.

Za novo šolo dr. Franceta Prešerna na Zlatem polju

lahko upravičeno zapišemo, da je to ena najlepših, največjih in najbolj modernih šol v občini. Šola ima 20 matičnih učilnic, razen tega pa še specialno učilnico za kemijo in biologijo, za fiziko, pevsko sobo in risalnico, dve tehnični delavnici, kino dvorano s projekcijsko kabino, foto temnico, prostor za otroško varstvo s kabinetom, šolsko knjižnico in čitalnico, učiteljsko knjižnico, šolsko kuhinjo in jedilnico, vrsto kabinetov, upravne prostore z govornico itd. Skratka šola je zgrajena tako, da bo tudi v prihodnje ustrezala vsem morebitnim spremem-

bam na področju našega šolstva.

Šola, ki bo lahko v dveh izmenah sprejela prek 1200 učencev, je veljala milijardo 79 milijonov starih dinarjev. Za zdaj šoli manjka le še telovadnica, ki pa bo zgrajena prihodnje leto, vendar pa so pred šolo urejena in opremljena nekatera športna igrišča.

Projektant te šole je inženir arhitekt Stanko Kristl, gradilo pa jo je splošno gradbeno podjetje Projekt Kranj. Zanimivo je, da je šola povsem drugačna od drugih os-

(Nadalj. na 4. str.)

Očiščene
in zmrznjene
morske ribe
v prodajalnah
Žvita
Kranj

Področna posvetovanja SZDL

Kranj, 3. septembra — Izvršni odbor republiške konference socialistične zveze je včeraj in danes na Gorenjskem pripravil področna posvetovanja s predstavniki občinskih konferenc socialistične zveze. Včeraj je bilo takšno posvetovanje v Radovljici za predstavnike občinskih konferenc socialistične zveze iz Jeseniške, radovljiške in triške občine. Podobno posvetovanje pa je bilo danes tudi v Kranju, ki so se ga udeležili predstavniki kamniške, kranjske in škofjeloške občinske konference socialistične zveze.

Na posvetovanju so razpravljali o aktualnih mednarodnih problemih in nalogah socialistične zveze, o organizaciji javne razprave o ustavnih spremembah, o realizaciji smernic komiteja CK ZK Jugoslavije in o proslavi obletnice vstaje primorskega ljudstva.

Na obeh gorenjskih posvetovanjih so predstavniki socialistične zveze ugotovili, da je bila v zadnjih dneh oziroma po dogodkih na Češko-slovaškem povsod na Gorenjskem široka politična aktivnost, v kateri so, ali pa še bodo, sodelovali vsi prebivalci Gorenjske. V Kranju pa so tudi poudarili, da je v okviru tovrstne dejavnosti

treba okrepiti tudi delo koordinacijskih odborov za vprašanja obrambe in pospešiti izvajanje nalog in ukrepov v okviru vseljenske obrambe. Poudarili so tudi, da je v družbenih skupnostih oziroma v delovnih organizacijah ter na terenu treba obnoviti razpravo o notranjih vprašanjih, predvsem o realizaciji smernic CK ZKJ.

Ko so govorili o razpravi okrog sprememb ustave, pa so ugotovili, da je bila dosežena razprava pre malo politično učinkovita in je načel-

njala bolj organizacijska kot vsebinska vprašanja. Zato so menili, da je treba v prihodnjih dneh to razpravo poglobiti in razširiti, tako da bi v njej sodelovali res vsi člani socialistične zveze oziroma prebivalci občine. Na posvetovanju so se dogovorili tudi za najrazličnejše oblike pri organizaciji te razprave in ugotovili, da se pred socialistično zvezo v občinah, republikah glede tega v prihodnje postavljajo odgovorne in pomembne naloge.

A. Z.

Več pozornosti manjšim podjetjem

Občinski komitej ZK Jesenice je na nedavni seji razpravljal o stanju v podjetju Jesenice - transport in še nekaterih drugih podjetjih. Komitej ugotavlja, da se bo moralo v bodoče posvetiti več pozornosti manjšim podjetjem v občini, tako glede poslovanja, realnosti osebnih dohodkov, možnosti raznih malverzacij, kršenja samoupravnih pravic in. Komitej podpira stališče občinske skupščine in njenega predsedstva glede nadaljnega razvoja gospodarstva v občini. Začrtana pot brez dvoma vo-

di k spremembi gospodarske strukture v občini. Zaradi tega je tudi sprejet sklep, da ni govora o likvidaciji podjetja Jesenice - transport, temveč o sanaciji stanja v tem podjetju. Zato komitej priporoča občinski skupščini, naj se po svojih možnostih in pristojnostih takoj loti negativnih pojavov v tem mladem transportnem podjetju.

To velja tudi za podjetje Elektroservis in Dom počitniške zveze Srednji vrh.

Na seji komiteja so člani sprejeli predlog medobčinskega sveta za Gorenjsko o možnih kandidatih za organe ZK s pripombo, da se za možnega kandidata za zvezno konferenco in zvezni kongres ZK upošteva tudi Anton Grošelj, obratovodja žične valjarne železarne Jesenice. Jeseniški komitej tudi meni, naj člani zveznega predsedstva ne bi bili avtomatično člani republiških centralnih komitejev.

J. Vidic

Odkritje spomenika na Praprotnem

V nedeljo popoldne so se na Praprotnem zbrali številni prebivalci Selške doline in bivši borci. Udeležili so se odkritja spomenika žrtvam fašizma, ki ga je postavil krajevni odbor ZVB NOV Bukovica. Ob žalni svečanosti je spregovoril predsednik ZVB NOV občine Skofja Loka Ferdinand Tolar — Mirko. Poudaril je, da je Bukovica, čeprav kot majhen kraj, prispevala izredno velik delež. V bojih je padlo 19 vaščanov, 9 pa jih je izgubilo življenje v raznih taboriščih in doma. Spomenik je veljal 300 tisoč starih dinarjev, izdelan pa je tako, da ga bodo lahko v prihodnjih letih po potrebi še dopolnili.

V programu žalne svečanosti so sodelovali vojaki škofjeloške garnizije, Fantje s Praprotna, recitatorji kulturno-umetniškega društva Bukovica in domači pionirji.

-82-

Število brezposelnih se je zmanjšalo

Po statističnih podatkih iz radovljiške občine je bilo v občini ob polletju zaposlenih 160 delavcev več kot mesec poprej. Delno se je število redno zaposlenih povečalo v kovinski in tekstilni industriji. Vendar če letošnje junjske podatke o številu zaposlenih primerjamo z lanskimi, ugotovimo, da se je število zaposlenih v gospodarstvu letos zmanjšalo za 35 delavcev. Precej pa se je v enem mesecu povečalo število sezonsko zaposlenih. Tako so v KZ Jelovica zaposlili v enem mesecu 12 sezonskih delavcev, v GG Bled 24, Slovenija ceste pa je pri rekonstrukciji bohinjske ceste povečalo število delavcev za 39.

Sicer pa tuji splošni podatki o zaposlenosti oziroma brezposelnosti v občini kažejo, da se je število brezposelnih junija letos v primerjavi z majem zmanjšalo za 23 odstotkov. In sicer je bilo maja po podatkih komunalnega zavoda za zaposlovanje delavcev 236 brezposelnih, junija pa še 180. Zanimiv je podatek, da je med 180 brezposelnimi bilo 78 takšnih, ki

so iskali prvo zaposlitev. Se vedno pa je bilo med brezposelnimi ta mesec kar precej tri četrtine žensk. Število brezposelnih žensk pa je bilo junija v primerjavi z majem nekaj manjše; to pa zato, ker se je nekaj žensk sezonsko zaposlilo v gostinstvu.

Tako kot v drugih gorenjskih občinah pa podatki tudi v radovljiški občini kažejo, da se najteže zaposlijo tisti mladi ljudje, ki niso uspešno končali osemletke. Ustrezno oziroma zaželene zaposlitve pa ne dobijo tudi tisti, ki so to šolo uspešno končali. Zato tako eni kot drugi, ki ne morejo dobiti (ustrezne) zaposlitve, nameravajo nadaljevati s šolanjem; — prvi, da bi uspešno končali osemletko, drugi pa, da bi si pridobili srednje izobrazbo.

Čeprav so delovne organizacije v radovljiški občini po podatkih zavoda za zaposlovanje delavcev predvidevale, da bodo zaposlile manj rednih in sezonskih delavcev kot kažejo polletni podatki, pa je dokaj neugodno razmerje za ta čas precej vznemirljivo.

A. Z.

Komemoracija v spomin Jožetu Gregorčiču

Lani je minilo 25 let, odkar je na Lipniški planini padel slavni komandant gorenjskih partizanov narodni heroj Jože Gregorčič. Takrat so preživeli borec sklenili, da bodo vsako leto 9. septembra počastili spomin tega slavnega junaka in španskega borca, prav tako pa da se bodo poklonili spominu borcev, ki so padli skupaj z Gregorčičem.

Tudi letos občinska odbora ZVB NOV Jesenice in Radovljica pripravljata spominsko slovesnost. Na Jesenicah bodo 9. septembra zjutraj ob 8. uri odkrili doprsni kip Jožeta Gregorčiča, ki ga je izdelal kipar Stane Keršič iz Ljubljane. Ob odkritju bo govoril Gregorčičev soborec Ivan Vovk-Zivan.

Nato bodo Jeseničani odpotovali z avtobusom do Radovljice, kjer bodo položili vence na grob Jožeta Gregorčiča in drugih padlih junakov naše borbe. Od tam pa bodo skupno z Radovljičani odpotovali na Lipniško planino, kjer bo ob 11. uri komemoracija, na kateri bo govoril Gregorčičev kurir, podpolkovnik Janez Lušina, udeležence borbe na Lipniški planini.

J. Vidic

Dopisna delavska univerza v Ljubljani

vpisuje:

- v tehniško šolo strojne, elektriške, lesnoindustrijske in kemijske stroke
- v ekonomsko šolo
- v dveletno administrativno šolo
- v poklicno šolo kovinarske in elektro stroke
- v osnovne šole za odrasle (5.—8. razred)
- za ljubljansko območje bo odprt tudi popoldanski oddelek osnovne šole

vpisuje tudi v tečaje:

- v začetni tečaj knjigovodstva in analitične evidence
- v tečaj finančnega knjigovodstva
- v tečaj tehniškega risanja
- v jezikovne tečaje nemščine in italijanščine
- v tečaj za izpopolnjevanje slovenskega izražanja
- v tečaj za skladiščenje
- v tečaj za varnost pri delu
- v tečaj za predelavce in kontrolorje v kovinski stroki
- po dogovoru organizira za potrebe podjetij izpopolnjevalne tečaje

vpisovanje traja do 30. 9. 68

Dopisna oblika, kombinirana z občasnimi seminarji, je primerna za vsakogar, ker šolanje ni vezano na čas in kraj.

Število kandidatov je omejeno!

Pojasnila daje Dopisna delavska univerza, Ljubljana, Parčova 39, tel. 316-043, 312-141 vsak dan popoldne razen sobote, ob torkih tudi popoldne.

Če želite pismena navodila in program, priložite za odgovor znamke v vrednosti 2,— N din.

Tovarna čipk, vezenin in rokavic Bled

razglaš

PROSTO DELOV. MESTO

FINOMEHANIKA

POGOJI:

a) visokokvalificiran finomehanik

b) kvalificiran finomehanik — vzdrževalec

Pod a) in b) se zahteva specializacija za popravila šivalnih strojev.

Stanovanja ni na voljo.

Prijave z ustrežno dokumentacijo naj kandidati pošljejo na gornji naslov.

Rok za sprejemanje prijav je 10 dni od dneva objave razglaš.

Od remonte delavnice do izvoznega podjetja

Dvajset let TOSO Kranj

Sobotna proslava bo priznanje celotnemu kolektivu tega majhnega podjetja in obenem spodbuda za nadaljnje delo

Dvajset let mineva od začetkov Tovarne obutvenih strojev in opreme (TOSO) Kranj. V dvajsetih letih se je iz prvotne remonte delavnice razvil industrijsko podjetje, ki sicer nima veliko zaposlenih (69), ki pa že ima svoje mesto v kranjski in nasploh jugoslovanski industriji, saj je edino podjetje v naši državi, ki proizvaja stroje za čevljarstvo industrijo. Uspehi, ki jih dosegajo v zadnjih letih, in načrti, ki jih imajo za naprej, mnogo obetajo. Po prelomnici med obrtniško in industrijsko proizvodnjo v letih 1963 in 1964 se je začelo novo obdobje v razvoju podjetja. Iz obrtniške delavnice je nastala moderna industrija, ki je letos začela smelo posegati tudi že na tuja tržišča.

Podjetje, ki še ni imelo sedanega imena, je bilo ustanovljeno leta 1948 z namenom, da oskrbuje usnjarsko, čevljarstvo in gumarsko industrijo z generalnimi popravili strojev in z drugimi storitvami, z izdelovanjem rezervnih delov, sekalnih nožev, furniturami ipd. Osamosvojilo se je pravzaprav šele leta 1952 kot Remont čevljarstva strojev Kranj (»Remont C«), prej pa je bilo najprej v sklopu tovarne usnja Standard in nato v sklopu podjetja Obutev Kranj. Očinski ljudski odbor je »Remontu C« podelil leta 1958, deset let po ustanovitvi, nedograjzen zadržni dom v Struževem, prej pa so gostovali v Standardu. V Struževem je TOSO še danes, čeprav stavba seveda ne ustreza njihovim proizvodnim potrebam, kolikor se Preuredili so jo, kolikor se je dalo, vendar vse bolj upajo, da bodo sčasoma prišli do ustrežnejših, funkcionalnejših prostorov.

Z razvojem podjetja so se vse bolj preusmerjali na izdelavo strojev za čevljarstvo industrijo. Prejšnji naziv zaradi takšne preusmeritve ni več ustrežal, zato so se leta 1963 preimenovali v TOSO Kranj, hkrati pa so se vključili tudi med industrijska podjetja.

S prelomnico v letih 1963 in 1964 se začena zares novo obdobje, ki ga lahko označimo s prehodom na industrijski, serijski način proizvodnje, z urejanjem notranjih odnosov, z nastavitvijo strokovnega kadra, s formiranjem strokovnih služb, s prvimi lastnimi konstrukcijami strojev, z izdelavo perspektivnega programa razvoja in nazadnje tudi s hitrimi prodori na tuja tržišča. TOSO ima danes manj zaposlenih kot v teh kritičnih letih, vendar dosega iz leta v leto znatno večjo vrednost proizvodnje. Samo v prvem polletju letos so naredili za 64% več kot v

enakem lanskem obdobju. Planje si iz leta v leto povečujejo — in včasih jih tudi presegajo, npr. letos v polletju, včasih pa zaradi objektivnih težav nastane tudi trenutni zastoj (kot npr. lani).

Lani so prvič tudi nekaj malega izvozili, vendar to ni odtehalo težav na domačem tržišču, na katerem zaradi hude zunanje konkurence in zaradi boljših pogojev, ki jih ta podjetja nudijo (kreditiranje, poskusno obratovanje), niso mogli vsega prodati, zato so jim proizvodi ostajali v skladiščih. Letos so uspeli, da jim Gorenjska kreditna banka da posojilo

za kreditiranje kupcev, zato gre vsa proizvodnja dobro v denar, le lanske zaloge jih še nekoliko tarejo.

Precej si obetajo od izvoza. Med izvoznike so se s skromnimi zneski vključili šele lani, letos pa so do konca julija izvozili že za 55.855 dolarjev svojih izdelkov, kar je že dobrih 93% vsega letošnjega planiranega izvoza. Razen v vzhodne države, kamor so doslej izvažali, bodo v zadnjih mesecih letos izvozili nekaj tudi že na zahod (Avstrija, Švedska, Zahodna Nemčija).

Kljub težavam gredo vztrajno, korak za korakom, naprej. Priznanje za to prizadevnost bo praznovanje v soboto, 7. septembra. Pogostili bodo kolektiv (tudi tiste, ki jih ni več v podjetju) in razdelili del ostanka sredstev za osebne dohodke. Ta proslava ob dvajsetletnici podjetja TOSO pa bo obenem vsem članom kolektiva nedvomno tudi spodbuda za nadaljnje delo. -at

Podjetje Ljubljana-transport je kupilo deset novih modernih avtobusov

V torek popoldne so šoferji podjetja Ljubljana transport pripeljali prek Korenskega sedla iz Zahodne Nemčije deset novih najmodernejših avtobusov za turistične vožnje.

Avtobusi, ki jih je podjetje Ljubljana transport kupilo od tvrdke Mercedes-Daimler-Benz po 35 milijonov S din, bodo trenutno najmodernejši avtobusi na naših cestah. V vsakem avtobusu je 45 sedežev. S potegom za ročico si vsak potnik lahko preuredi naslonjač za spanje. Zato so avtobusi praktični za daljše turistične izlete. Pri vsakem sedežu je gumb za regulacijo toplote in hladnega zračenja. Tako si lahko potnik sam pri sedežu uredi toplo zračenje, potnik, ki sedi za njim, pa hladno zračenje, oziroma po volji vsakega potnika. Zaveze so iz tkanine, skozi katere potnik lahko opazuje prirodo, toda nihče od zunaj ne more videti potnikov v avtobusu.

Avtobusi imajo pet menjalnih hitrosti, toda vsaka hitrost ima še vmesno hitrost, ki se vključuje s pritiskom na gumb brez menjalnika, tako da imajo novi avtobusi praktično deset menjalnih hitrosti. Avtobusi imajo pnevmatska vrata, moderni radio in mikrofona za obveščanje potnikov med vožnjo.

Novi avtobusi porabijo 10 litrov nafte na 100 km vožnje manj kot avtobusi, ki sedaj vozijo po naših cestah. Tudi maziva in olja porabijo manj, tako da so zelo rentabilni. Šoferji, ki so do Jesenic pre-

vozili z njimi iz Nemčije 800 km, pravijo, da z lahkoto upravljajo volan. Kupljeni avtobusi bodo najmodernejši avtobusi na naših cestah, vožnja z njimi pa nadvse udobna tako za potnike kot za šoferja.

Sest avtobusov bo ostalo pri matičnem podjetju v Ljubljani, štirje avtobusi pa pri podružnici Ljubljana transporta na Jesenicah.

J. Vidic



V zadnjem času tudi pri nas takšni prizori niso več nobena redkost. Minuli teden, v ponedeljek, pa je razprodajo nekaterih izdelkov pred svojo trgovino pripravila tudi Veletgrovina Kokra v Kranju. Foto: F. Perdan

Delovna skupnost delovne enote tiskarna
CP GORENJSKI TISK KRANJ

razglaš

naslednja prosta delovna mesta:

1. 1 SKLADIŠČNI DELAVEC
2. 5 KNJIGOVESKIH DELAVK

Posebni pogoji:

- pod 1 moški prost vojaščine
- pod 2 starost najmanj 16 let

Za vse velja enomesečno poskusno delo. Prijave sprejema tajništvo podjetja do 12. septembra 1968.

XIV. vinski sejem odprt

1343 vzorcev 352 proizvajalcev iz 22 držav

V petek popoldne so na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani odprli že XIV. mednarodni sejem vin, žganih pijač in sadnih sokov. Na sejmu sodeluje 352 razstavljalcev iz 22 držav, ki so ocenjevalnim komisijam poslali 1343 vzorcev vin, žganih pijač in sadnih sokov.

Ko je podpredsednik izvršnega sveta skupščine SR Slovenije Vinko Hafner odpiral sejem, je dejal, da ima vsakoletni vinski sejem v Ljubljani že vrsto let mednarodno veljavo in da je to ena izmed največjih tovrstnih prireditev na svetu. V okviru sejma so tudi razstave gostinske, turistične, vinogradniške in kletarske opreme.

Letošnja sejemski prireditev pod kupolami Gospodarskega razstavišča prinaša nekaj novosti. Najprej je treba omeniti, da so uvedli nova priznanja za razstavljenе vzorce. To priznanje — Sampion 68 — so poleg portugalskih, italijanskih, avstralskih in romunskih razstavljalcev dobila tudi štiri slovenska vinarska podjetja in sicer: Kmetijski kombinat iz Gornje Radgone za »Cuveé Reservée 1966«, Slovenjvino iz Ljubljane za »Zeleni silvanec«, Vinag Maribor za »Beli burgundec 1953« in Vinogradniško živinorejski kombinat Ljutomer za »Laški rizling 1961«. Številni razstavljalci so za mednarodni vinski sejem pripravili nove izdelke. Med obiskom razstavnih paviljonov smo si zapomnili dva: novi pelinkovec »Samo« tovarne »Dana« iz Mirne in sadni sok »Visoki C« Fructala iz Ajdovščine v vrečki iz aluminijeve folije.

Skratka, XIV. mednarodni sejem vin, žganih pijač in sokov v Ljubljani je lepa priložnost za naše gostince in ne nazadnje tudi za obiskovalce sejma, kajti toliko dobre kapljice, kot jo je v času od 30. avgusta do 8. septembra zbrano na Gospodarskem razstavišču, najbrž ne bodo nikjer našli.

vig

SNAŽILKO

za polovico delovnega časa
sprejme Osrednja knjižnica
Kranj, Tavčarjeva 41.

Škofja Loka Higiensko in lokacijsko neustrezen trg

Tržni prostor na Spodnjem trgu v Škofji Loki ni primer- no urejen za prodajo pre- hrambenih in drugih izdel- kov. Poleg tega, da je nje- gova lokacija neustrezna, ima tudi vrsto higienskih pomanjkljivosti.

Trg stoji ob lokaj promet- ni cesti v Poljansko dolino. Mimovozeča vozila dvigajo prah, ki lega na stojnice. Še slabše je s tržno ploskvijo, ki ni asfaltirana. Na trgu tudi ni tekoče vode, stojnice so pomanjkljive. Res je, da v večini krajev uporabljajo po- dobne stojnice — dva pod- stavka in lesena mreža — vendar drugje v bližini ni ta- kega prometa. Razen tega so nedaleč stran trije veliki dimniki (mlekarna, mesarja, pralnica), ki z dimom, pred- vsem s sajami, onesnažijo prodajne izdelke. Večkrat se je že zgodilo, da je tržni in- špektor našel na stojnicah saje. Prodajalke, zlasti tiste z Goriškega, ki pripeljejo sa-

dje, imajo zelo različne teht- nice. Tudi to ni ravno v prid kupcem.

Lokacija tržnega prostora je neustrezna tudi spričo od- daljenosti od novega mestne- ga centra na levi strani Sel- ščice. Primerna je le za pre- bivalce Spodnjega trga in dela Puštala. Lep čas se že govori o načrtu, po katerem naj bi tržni prostor uredili pri Kapucinski cerkvi na No- vem svetu. Občinska skupšči- na je zamislil že odobrila, vendar tedaj ni bilo na raz- polago dovolj denarja. Toda ali novega trga ne bi bilo mogoče graditi postopoma? Zdi se namreč, da je lokacija zelo posrečeno izbrana, saj je blizu prebivalcem Nove- ga sveta, Groharjevega nase- lja in mestnega centra hkrati, torej bi se promet ne- dvomno povečal. Seveda bi prostor moral biti asfaltiran, stojnice zavarovane s streho, ne smelo pa bi manjkati tu- di tekoče vode.

S. Jesenovec

Svet brez bleščic Imam dve mami

Mojca je še majhna. Za svojih šest let je zelo bister deklič. Kadar se posmieje, in to ni tako redko, pokaže v vrsti zob dve škrlatni. »Miška mi jih je pojedla«, se smeje in nič ne žaluje za mlečnima zobkoma.

Mojca ima dve mami. Ze od svojega šestega meseca je v reji. Prava mama jo le redko obiše, enkrat ali dvakrat na leto. Pa še takrat ne pride zaradi nje. Mojcice. Največkrat pride urejevati zaradi rejnine ali česa drugega. Mojca je že tako velika, da ve, da je njena mama njena rada. Tudi Mojca si ne želi k njej. Cisto dobro ji je pri rejnici, ki s 30.000 starimi dinarji pokoj- nine čara trideset dni v mesecu, da se preživita. Razen tega je treba otroku kupiti zdaj sandale, zdaj sešiti obleko, kajti prava mama se ne spomni, da njena deklica kaj takega potrebuje.

Mojca pa sedaj potrebuje samo tisto, brez česar noben otrok ne more živeti — ljubezen staršev. Toplo roko, ki jo poboža, kadar je žalostna, in ramo, na katero se nasloni in čeblija svoje otroške skrbi, je našla pri svoji rejnici. Druga mama, čeprav si je že naložila štiri križ, podarja Mojci vsak dan toliko topli- ne, kolikor je majhen otrok potrebuje. Toplina, ki je prva mama za Mojco nima.

Prava mama za Mojco niti ne plačuje rejnine. Sprva je sicer pošiljala, kasneje pa, ko je pustila službo, je tudi rejnina usahnila. Nekaj časa je rejnica dobivala za Mojco tudi doklade, sedaj tudi tega ni več. Prava mati za Mojco nima denarja, čeprav z možem skrbita samo za triletnega sina. Za Mojco ni uredila niti zdrav- stvenega zavarovanja.

Na prigovarjanje socialne službe, naj privoli v po- svojitvev otroka pa prava mati odločno odgovarja — ne. Ne skrbi zanj, nima ga rada, v posvojitvev pa ne privoli. Medtem ko je za Mojcinu sestro, ki jo je rodila leto dni za Mojco, takoj po rojstvu uredila vse za posvojitvev. »Drugi mesec jo vzamem domov, k sebi,« pravi, ko jo obiše socialni delavec. Samo, da tako govori že dve leti.

Tudi, če bi jo mati vzela k sebi domov, se s tem debela mapa spisov o Mojcinu mami pri socialni občins- ki službi ne bo zaprla. Mojca bi bila pri mami prav gotovo deležna dvomljive vzgoje. Razen tega jo mama niti nima rada...

Mojco vse to ne skrbi. Nič ne ve, kaj se drugi me- nijo o njej, nič ne ve, kakšna je pravzaprav njena mama. Ne ve, da je slaba mati.

Mojco skrbi samo to, da je ne bi naslednji mlečni zob, ki ji bo izpadel, kaj bolel.

(Nadaljevanje s 1. strani)

Nova moderna šola za 1200 otrok

novnih šol v kranjski občini, vendar pa je po mnenju raz- nih strokovnjakov to objekt, ki najbolj ustreza našim geo- grafskim in drugim prilikam. Povedati moramo le še to, da je tovrstna gradnja terjala precej težav in tudi precej vprašanj med občani, vendar po zagotovilih strokovnjakov v prihodnje ne bo nobenih: ne pedagoških, ne funkcio- nalnih težav. Skratka šola je v vseh ozirih zelo popolna in lepa in je lahko v ponos vsem občanom, ki so z den- narjem omogočili njeno iz- gradnjo.

Prijetno je zapisati, da bo v prihodnje šolski zvonec v kranjski občini zvonil v no- vih šolskih prostorih. Prijet- no zato, ker je bilo dosti truda, skupnih prizadevanj in podpore, da je bila ure- ničena ena izmed največjih samoupravnih investicij v občini.

Z uresničitvijo te gradnje se danes nehoče vprašamo, kaj danes pomeni družbeni dogovor? Odgovor je lep in lahak: moč in zagotovljen uspeh. To je res posnemanja vreden primer. In za podob- no pot so se že odločili ob- čani radovljiške občine, ki bodo čez nekaj let prav go- tovo praznovali podoben praznik. Za takšno reševanje družbenih problemov so se letos odločili tudi prebivalci škofjeloške občine. Skratka ideja, ki je bila nekajkrat kritično ocenjena, je pred dvema dnevoma dejansko potrdila pravilnost in uspeh tovrstne prakse za prihodnje. Zato ni čudno, da so kranj- skemu primeru sledile tudi

nekatero druge občine v Slo- veniji.

Ob takšnih in podobnih uspehih izrekamo tudi čestit- ke in priznanja tistim, ki so prispevali k uresničitvi zada- nih nalog. Porabimo ob tej priliki kar besede predsedni- ka kranjske občinske skup- ščine Slavka Zalokarja, ki jih je izrekel na ponedeljko- vi otvoritvi šole na Zlatem polju:

«...V imenu investitorja (skupščine občine Kranj) se zahvaljujem vsem občanom in samoupravnim organom za njihovo pripravljenost in razumevanje pri reševanju skupnih družbenih potreb.

REPUBLIŠKI SEKRETARIAT ZA NOTRANJE ZADEVE SRS

Uprava javne varnosti v Kranju bo na

javni dražbi

prodala naslednja osnovna sredstva:

- 5 OSEBNIH AVTOMOBILOV
ZASTAVA 750
- 6 MOTORNIH KOLES JAWA 350 ccm
- 2 MOPEDA KOLIBRI
- VEČ ŽELEZNIH POSTELJ, VOLNENIH ODEJ, NEKAJ KOSOV PISARNISKEGA POHISTVA, KOMplete URADNIH LI- STOV SFRJ in SRS TER DRUG IN- VENTAR.

Javna dražba bo v sredo, dne 11. 9. 1968, s pričet- kom ob 15. uri pred garažo UJV v Kranju, Trg re- volucije št. 1.

Prednost pri nakupu imajo družbene pravne osebe.
UJV v KRANJU



V petek, 30. avgusta, so v Puštalu pri Škofji Loki odprli nov betonski most prek Poljansčice. Težko pričakovani prometni objekt, brez katerega si ni moč zamisliti normalen razvoj južnega dela škofjeloške občine, je dolg 70 metrov, njegova nosilnost pa je 60 ton. Stroški izgradnje so znašali 75 milijonov starih din. Most je odprl predsednik skupščine občine Škofja Loka Zdravko Krvina. — Foto: F. Perdan



Te dni po svetu

LJUBLJANA, 30. avgusta — Mednarodna komisija RK v Adenu je sporočila, da sta pilota Ivan Sajevec in Ciril Križnar, ki so ju pred enim mesecem sestrelili uporniki v Južnem Jemenu, mrtva. Po sestrelitvi je bilo najprej slišati, da sta se naša pilota rešila iz letala in da sta v ujetništvu. Nekatere agencije pa so sporočale, da sta se pilota že pri pristanku in sedaj se je izkazalo, da je ta vest žal resnična.

CHICAGO, 30. avgusta — Ameriški podpredsednik Hubert Humphrey, ki je zmagal na nominaciji demokratske stranke za predsedniške volitve, je za svojega podpredsedniškega kandidata imenoval senatorja Edmunda Muskieja.

PRAGA, 30. avgusta — Sedanjí politični položaj v CSSR se kaže predvsem v naporih, da bi pridobili čim večjo podporo prebivalstva za upoštevanje in razumevanje tako imenovane politične realnosti. Predstavniki poveljstva tujih čet v Pragi so sporočili, da se bodo njihove čete umaknile iz Prage, če bodo s praških ulic izginile parote, napisi in lepaki.

SAN ANTONIO, 31. avgusta — Ameriški predsednik Johnson je izjavil, da je slišal govorice, da bi se sovjetska akcija na Češkoslovaškem utegnila v naslednjih dneh ponoviti tudi drugje v vzhodni Evropi. Johnson je dejal, da se ne moremo in ne smemo v letu 1968 vrniti v svet neukrotljive agresije.

KAIRO, 31. avgusta — Kairski časnik Al Ahram piše, da Izrael spet pripravlja novo agresijo na arabske dežele. Medtem pa Izraelci vztrajno zanikajo takšne trditve.

TEHERAN, 1. septembra — V severnem Iranu so hudi potresi porušili cela mesta in naselja. Potresi so prizadeli 12.000 kvadratnih km ozemlja, njihovo središče pa je bila gorata pokrajina Horasan. Po nekaterih podatkih so ti katastrofalni potresi sunki terjali okrog 20.000 človeških življenj. Iranski RK je sporočil, da je prizadeta tretjina izmed skupno milijon 800.000 prebivalcev tega področja.

WASHINGTON, 1. septembra — Zaradi podaljšane okupacije CSSR in »spremenjenega vojaškega položaja med Vzhodom in Zahodom v Evropi« so se ZDA skupaj s svojimi atlantskimi zavezniki lotile preučevanja posledic zadnjih dogodkov, obenem pa naj bi se dogovorili za zagotovitev skupne obrambe članic NATO.

Ljudje

Komaj se je ameriška volilna mrzlica za nekaj trenutkov umirila, smo spet na pragu njene renesance. Kajti do ameriških predsedniških volitev sta le še dva meseca. Kandidat za Belo hišo so znani Republikanci so se odločili za Richarda Nixona, demokrati za sedanjega ameriškega podpredsednika Huberta Humphreya. Poleg njiju sta znana tudi podpredsedniška kandidata obeh strank — republikanec Spiro Agnew in demokrat Edmund Muskie. Novembra bodo torej Američani iskali Johnsonovega naslednika v Nixonu in Humphreyju. Kdo izmed njiju ima več možnosti, da se preseli v Belo hišo? V čem se razlikujeta in kje so slične točke obeh predsedniških kandidatov? Na ti dve vprašanji skušajmo odgovoriti s stališči obeh predsedniških pretendentov, ki jih imata do vojne v Vietnamu, oglejmo pa si tudi

Humphrey ali Nixon?

njune izjave po izvolitvi za strankine kandidate.

V svoji volilni kampanji pred konvencijo republikanske stranke je Richard Nixon izražal do Vietnamu »jastrebovske« nazore, čeprav nekoliko zmerneje kot drugi predstavniki republikanske stranke. Neposredno pred republikansko konvencijo se je opredelil za »stopnjevanje« na gospodarski, politični, diplomatski in psihološki fronti vietnamske vojne, hkrati pa je dejal, da si je treba z vsemi močmi prizadevati, da bi »dosegli mir s pogajanje in da bi »skrčili ameriške čete in izdatke« v vietnamski vojni. Po izvolitvi za predsedniškega kandidata republikanske stranke je Nixon izrazil prepričanje, da bo novembra izvoljen za predsednika ZDA: »Če bom zmagal, si bo republikanska administracija predvsem prizadevala, da bi častno končali vietnamsko vojno.« Nixon je nadalje dejal, da je po obdobju konfrontacije nastopil čas, da navežemo pogovore s komunističnim svetom.

Vietnamsko vprašanje je vplivalo tudi na konvencijo demokratske stranke, ko je določala svojega predsedniškega kandidata. Boj za prestol predsedniškega kandidata demokratske stranke je minil predvsem v dvoboju Humphrey — Mc Carthy, medtem ko sta Mc Govern in Edvard Kennedy odstopila iz te bitke. V tem dvoboju Mc Carthy ni imel dovolj podpore, da bi lahko premagal Humphreya. In kaj je po zmagi na konvenciji demokratske stranke izjavil Hubert Humphrey? »Storil bom vse, kar bom mogel za čimhitrejši konec vojne v Vietnamu, ki je pripeljala tudi do razcepitve v demokratski stranki.« Humphrey je ponudil »soljeno vejico« Sovjetski zvezi, čeprav je dejal, da je okupacija Češkoslovaške »obupen poskus tiranije«.

V eni izmed prejšnjih števil smo Richarda Nixona že predstavili, zato naj tokrat povemo nekaj besed o Hubertu Humphreyju. Hubert Horace Humphrey je iz Južne Dakote, vendar je večino

življenja preživel v Minnesoti. Studiral je farmacijo, nato pa politične vede. Pred osmimi leti je nameraval kandidirati za predsednika ZDA, a se je iz volilnega boja umaknil, ko ga je na poprejšnjih volitvah v Virginsinu in Zahodni Virginiji premagal John Kennedy.

In zdaj še odgovor na vprašanje, kdo ima več možnosti za predsednika ZDA, Nixon ali Humphrey? Mnogi menijo, da ima Nixon več možnosti, ker je prestavnik močne roke oziroma trde linije v vietnamskem vprašanju. Ta politika trde roke pa je sedaj po okupaciji CSSR spet aktualna. Vendar Američani tudi letos ne bodo imeli lahke izbire. Na eni strani bodo lahko glasovali za Nixonovo odločnost in upornost, na drugi strani pa za Humphreyjevo nadaljevanje politike sedanje Johnsonove administracije. Ob tem pa ne gre pozabiti, da je Humphrey v bistvu bližji »jastrebom« kot »golobom«.

in dogodki

Slovesnost v podjetju Živila

V soboto dopoldne je bila v upravnih prostorih podjetja Veletrgovina Zivila v Kranju manjša slovesnost. Predstavniki podjetja so se poslovili od 8 članov kolektiva, ki so letos odšli v pokoj.

Prijetno razpoložene upokojence — člane kolektiva — je najprej pozdravil direktor podjetja in se jim zahvalil za delo in prizadevanje. Povedal je, da je podjetje v zadnjih letih doseglo precej lepih uspehov, ki se danes kažejo v tem, da je Veletrgovina Zivila največje tovrst-

no podjetje na Gorenjskem, saj ima 13 do 14 milijard starih dinarjev prometa na leto. V podjetju je trenutno okrog 600 zaposlenih in ima prek 120 trgovin. Razen tega pa so njihovi načrti za prihodnje prav tako veliki.

Ko smo v dveurnem srečanju kramljali z nekaterimi upokojenci, so nam zapuili, da so bili ves čas z delom v podjetju zelo zadovoljni in da bi se, če bi bili še enkrat mladi, zopet odločili za ta poklic.

»Sicer pa je tako. Komur delo ne smrdi, ni nobena stvar pretežka,« je povedal Peter Talar, ki je bil zaposlen v podjetju od 1945. leta.

A. Z.

Ob 25. obletnici ustanovitve

VI. SNOUB SLAVKA ŠLANDRA

vabi odbor vse borce Šlandrove brigade in občane bivšega kamniškega in kranjskega okraja na zborovanje in tovariško srečanje, ki bo v nedeljo, 8. sept. ob 9. uri v Motniku.

Odbor



V soboto je bila v upravnih prostorih Veletrgovine Zivila v Kranju manjša slovesnost, na kateri so se predstavniki podjetja in imenu šeststočlanskega kolektiva poslovili od 8 delavcev, ki so letos odšli v pokoj. — Foto: F. Perdan

Gorenjski muzej v Kranju

razpisuje

MESTO SNAZILKE

Prošnje kolkovane z 0,50 N din sprejema uprava muzeja Tavčarjeva 43 do 11/9-1968. Zaposlitev je stalna.

VSE ZA ŠOLO
NIZKE
CENE
VELIKA IZBIRA

Mladinska
knjiga
Poslovalnica
KRANJ



»Biti slovenske krvi - bodi Slovencu v ponos!«

O avtorju tega izreka, Jovanu Veselu-Koseskem, je še danes tvegano kaj dobrega reči. Če drugega ne, vsaj očitok o slabem okusu gotovo zaslišiš. Pa vendarle je že čas, da ublažimo nekaj preostrih črt, ki sta jih v podobo Prešernovega nehotenega pesniškega tekmeča vrisala Fran Levstik in Josip Stritar. In za njima še cela plejada njunih epigonov in brumnih šolnikov...

A če smo našli toplo besedo že za marsikoga, ki ga je črno-bela literarna zgodovina razmrcarila, tedaj vsaj nekoliko bolj pošteno sodbo zasluži tudi nesrečni Koseski, ki se sam nikoli ni postavil nad Prešerna. Narobe, prav cenil ga je kot mojstra slovenskih poetov — sam sebe pa je imel za »trhel les«, iz katerega pa more po Prešernovi spodbudi »zrasti tudi najlepši cvet in tudi tulpa, kraljica vrta.« Pošteno je tudi priznaval nedosegljivost Prešernove muze — torej sam ni šilil nad Prešerna. To medvedvo uslugo je Veselu napravil Bleiweis, ki ga je kot urednik Novic pretirano povečeval. A muzičnemu Bleiweisu je bila bobneča tirada Jovana Vesela-Koseskega dosti bliže kot tiha lepota Prešernove pesmi. In tudi politično božj potrebna...

In tu je vir krivice, ki jo trpi Koseski že blizu poldrugot stoletje. Sam se ni šilil v vrh, tjakaj so ga pehali habsburški dinastiji in katoliški veri vdani Staroslovenci!

Prav zato bomo v tem zapisu skušali prikazati objektivnejšo podobo moža, ki je pred stoletjem slovenski javnosti toliko pomenil, danes pa je že povsem pozabljen in obsojen, da kot pesnik ždi prav na dnu literarnega pekla...

OBLETNICE, OBLETNICE

Zlozna, stara navada je, da se le ob obletnicah rojstva ali smrti spomnimo nekdanjih svojih velmož. No in ostajam tudi sam zvest tej stari naši šegi.

Iz Črnega grabna, kjer sem pred časom obiskal rojstne domove dr. Jakoba Zupana, Jožeta Podmilšaka, Janka Kersnika in Frana-Maslja-Podlimbarskega, sem se v letošnji pomladi napotil še v bližnjo in staroslavno moravsko dolino. Tjakaj me je vodila misel na učenega matematika Jurija

Vego, na pisatelja dr. Frana Detela in ne nazadnje tudi na noviškega pesnika Jovana Vesela-Koseskega, kajti v narčtu imam, oživetiti spomin na vse one goranjske kulturne može, ki so včasih sloveli, danes pa so nekateri že bolj, drugi manj, utonili v pozabo.

In tako sem prišel v Spodnje Koseze, kjer je na hiši št. 5 vzdana velika marmorna spominska plošča s še prav lepo ohranjenem napisom:

V tej hiši se je rodil 12.
kimovca 1798
slovenski pesnik
Ivan Vesel-Koseski
umri v Trstu 26. sušca 1884.
Biti slovenske krvi,
bodi Slovencu v ponos!
Ob stoletnici rojstva
postavili rojaki

Koseskega rojstna hiša stoji prav na sredi naselja in velja za premožno kmečko hišo. V njej živi sedaj rodovina, ki ne nosi več Veselovega imena, pač pa se pišejo sedanji lastniki za Cerarje.

Vendar pa kaže, da so domačini le ponosni, da je njihova hiša dala nekoč tako slovečega moža. Imajo tudi spominsko knjigo s pesnikovo sliko pa tudi knjigo »Razna dela Janeza Vesela-Koseskega, izdala Matica Slovenska 1870«.

Blizu 700 strani obsegajočo zajetno knjigo »pesniških in igrokaznih del« krasijo tudi imenitna podoba cesarskega finančnega svetovalca z lastnoročnim podpisom Janez Vesel.

Slavje ob stoletnici pesnikovega rojstva je bilo menda prav mogočno. Vendar pa je imelo bolj lokalni pomen. Koseskega ime ni imelo več moči, da bi pritegnilo goste iz širše Slovenije. Prisotni so bili v glavnem le domačini. Na slavlju, združenem z mašo, je pridigoval Tomo Zupan, o nekdanji pesnikovi slavi pa je govoril Koseskega moravski rojak in pisatelj dr. Fran Detela.

Razumljivo je, da se za to slavje ni kaj dosti zmenila širša slovenska javnost — manj razumljivo pa je bilo dejstvo, da se stoletnice rojstva svojega očeta in deda ni udeležil nobeden od njegovih še živečih sinov in hčera, vnukov in vnukinj, čeprav so bili vsi povabljeni v Koseze. Ni bilo ne pisma z opravičilom, ne pozdrava.

Kot Stritarjevi, tako so se tudi Veselovi otroci odtujili očetnemu narodu. Bili so le še Stritarji in Wesseli... Kot zanimivost še to: ena od Koseskega hčera se je poročila s slovečim planinskim pisateljem Julijem Kugyjem.

Letos bo poteklo že 170 let od rojstva sprva tako slavljene, pozneje pa tako opljuvanega moža. Zato naj ta zapis skuša — ob visoki obletnici — prikazati Koseskega v nekoliko milejši, gotovo pa bolj pošteno luči — torej le nekoliko drugačni kot je bila ona, s kakršno so nas seznanjali s tem moravskim rojakom v letih naše šolske mladosti.

LITERARNI PEKEL

Tako bi lahko rekli vesplošnemu vzdušju, ki še vedno preplavlja manj poučeno slovensko javnost, kadar zasliši ime starega noviškega pesnika.

Ne mislimo tako, kot naši staroslovenski predniki, viti venci neumljive slave človeku, ki ga je Bleiweis dvigal celo nad Prešerna. Nočemo se pa pridružiti Levstiku, ki je Koseskega spehal na dno literarnega pekla.

Kajti v svoji dobi je Koseski le postavil celega moža. Bolj kot kdorkoli je sredi pretoklega stoletja vplival na prebujanje slovenske narodne zavesti. Njegove bučne ode, vsebinsko sicer revne in čudaške, so bile oblikovno in ritmično nenavadno primerne za slavnostne deklaracije. In prav te pesmi, čeprav niti vse izvirne niso bile, so zbujele viharje narodoljubnega navdušenja. Vsi govorniki tedanje dobe so radi vpletali v svoje govore Velove rečenice. Le kdo jih ne spozna, če navedem le nekaj primerov:

»Biti slovenske krvi, bodi Slovencu v ponos!« ali »Kdor zaničuje se sam, podlaga je tujčevi peti« ali »Kdo je mar? To je slovenski oratar!« ali »Jezik očistite peg, opijite gladko mu rujo; kar je najetega v njem, dajte sosedu nazaj! Kinčite ga iz lastne moči, iz lastnega vira, jasno ko struna bo pel, zvonu enako donel. Pričal vašo modrost bo na desno, na levo narodom!«

Le kaj je narobe v teh mislih sicer tako zaničevanega, omalovaževanega in osmešnega moža? Ali misel o čistosti slovenskega jezika ni še danes v celoti veljavna?

Očitek, da je Koseski delal silo jeziku, ko si je zaradi pesniških rim in dikcije izmišljal nove izraze, besede krajšal — seveda drži, toda misliti moramo na čas pred skoro poldrugim stoletjem. Tedaj je slovenščina še iskala samo sebe, se oblikovala, nihče se ni tedaj učil slovenščine v šolah — vsak pišoč Slovenec je bil tudi nekak jezikovni pionir.

Sicer pa vsega glede slovenščine še do danes nismo dognali. Jezikoslovni viharji še niso povsem prenehali.

Seveda smo daleč od tega, da bi zagovarjali koseščino, ki se je že preživela. Toda Koseskega pesem pa je v svoji dobi le odigrala svojo vlogo, kajti bila je naša prva politična pesem, namenjena tedanjemu preprostemu, še ne prebujenemu ljudstvu. Zanj se je Prešeren preročljivo rodil, zato narod ni slišal plemenitih zvokov Vrbanovih nežnih strun. Ropot Koseskega pravilnih sesterev je bil popreporodovski dobi bliže.

Pa tudi to, da je Koseski udaril na nenavaden zvon, ki je kar grmel od veličastnosti snovi: vsemogočnost božja, slavna preteklost Slovencev, vdanost in zvestoba do cesarja, hrabrost slovenskih vojakov, nadarjenost sinov slovenskih oratarjev, ljubezen do domovine — vse to je moralo navdušiti Veselove sodobnike.



Jovan Vesel - Koseski

NOVIŠKA SLAVA

Zdaj ne vemo, ali je vse te dinastične hvalnice in druge tirade Koseski pisal iz lastne pobude ali pa le po Bleiweisovem naročilu. Gotovo je le eno: da je Koseskega pesem prišla uredniku Novic še kako prav. In zato je pričel Bleiweis s hvalo pretiravati. Pisal je, da je Koseski »velikan slovenskih pevcev« in da je »mojster pevcev«. In še: »Naš praslavni Koseski, kitariga poezije česti ves slovenski narod, se v žalost vsih bravcov že dolgo dolgo ni oglašil v Novicah, ktere so od njegovih poezij cel čas nar večji kinč dobivale. In še in še slavi in poveličuje Bleiweis Koseskega: »Naš slavni Koseski, on, ki nam je prvi razodel veličanstvo slovenske poezije in pred njim nepoznano mogoč-

nost in krasoto jezika našiga, kteriga pesem Slovenija je začela novo dobo pesništva slovenskega, kteriga poezije so šele prav vnele serca nadejnih naših mladih pesnikov. Naj nam bo še dolgo ohranjen v slavo in korist domovine!« Tako je Bleiweis pisal v Novicah 1. 1852.

S takimi slavospevi se je staremu Bleiweisu posrečilo dvigniti Koseskega nad Prešerna. Vsaj začasno. In res mnogi mladi pesniki so iskali tedaj vzorov pri Koseskem, ne pri Prešernu. Še celo Koseskega ime so posnemali. Tako se je Janez Trdina v neki dobi podpisoval kot Jovan. Mnogi drugi pa so si pesniške psevdonime prikrojili po njegovem zgledu. Ledinski, Kamnogoriški, Zadravski, Podgorski, Verdelski, Višnjegorski, Lomski in podobno.

Celo poznejši Veselov najsrdečiji kritik Fran Levstik, se je v svojih prvih pesnih zgledeval po Koseskem. V pesmi »Perva pomladnja bučela« je zagrešil kar dva očitna koseskizma: »plam« namesto plamen in »zname« namesto znamenje:

Pogledi nad sabo jasne višave,
Pogledi solnce nebeskega plam,
Pogledi brostja drevca i planjave!
Al ni vse vesele pomladi znam?

Torej, če je padel pod vpliv Koseskega celo mladi Levstik in za njim še Matija Valjavec, Janez Trdina, Franco Cegnar in Luka Svetec — potem lahko razumemo, da je čar Koseskega zvočne besede tembolj prevzel povprečno, neizobraženo in maloneščansko slovensko množico. — S staroslovensko dobo pa je tudi ugasnila Koseskega pesem. Današnji dobi ta pesem nič več ne pomeni. Zato nam je laže vsaj nekaj dobrega povedati: da je Koseskega pesem v naši politični in literarni zgodovini odigrala svojo pozitivno vlogo, da je bil Koseski nedvomno prvi mojster slovenskega heksametra in da je že 1. 1818 objavil prvi slovenski sonet »Potava«.

Pozabljen od slovenske kulturne javnosti je višji finančni svetnik Johann Wessel — nekdanji slovenski pesnik Jovan Vesel - Koseski — dne 26. marca 1884 v Trstu umrl.

Črtomir Zorec

Popravek: V sobotni številki Glasa so se v zapisu o Prešernovem gaju vtihotapile nekatere bistvenejše tiskarske pomote: v četrtem stolpcu zgoraj mora stati pravilno »sedanjie«, ne »nekdanjje« Prešernov spominski muzej; v petem stolpcu spodaj mora na koncu predzadnjega odstavka stati pravilno »vednost« ne »vrednost« (vednost je stara slovenska beseda, pride od glagola vedeti). — Manjše, nebitvene pomote naj čitatelj sam popravi.

Nesreče v zadnjih dneh

Voznika osebnega avtomobila LJ 273-99 Stefana Žaliga je na cesti tretjega reda v Cerkljah nenadoma začelo zanašati. Avtomobil se je prevrnil na desno stran. Pri tem je bila sopotnica v avtomobilu težje ranjena in so jo odpeljali v ljubljansko bolnišnico. Nesreča se je pripetila 1. septembra ob tretji uri zjutraj. Škode na vozilu je za 5000 N din.

Na cesti tretjega reda v vasi Trboje je istega dne popoldne voznik osebnega avtomobila LJ 679-13 Janez Globočnik izsiljeval prednost pred voznikom motornega kolesa Francem Jerebičem. Pri trčenju je bil motorist laže ranjen. Na vozilih je za 1100 N din škode.

1. septembra okoli tretje ure popoldne je neznan voznik avtomobila francoske registracije na viaduktu Perarica popravil svoj avtomobil. Iz Kranjske smeri je pripeljal osebni avtomobil KR 154-83, ki ga je vozil Jurij Volčič iz Reteč. Zadnji trenutek je opazil na mostu etoječe vozilo. Močno je za-

viral, pri tem pa se je njegov avtomobil prevrnil na streho. Voznik ni bil ranjen, na avtomobilu pa je za 5500 N din škode.

V ponedeljek ob pol šestih zjutraj je osebni avtomobil nemške registracije, voznik Jože Vesel iz Kranja, v križišču »Beksela« v Kranju zbil voznika motornega kolesa Vukašina Celuha. Nesreča se je pripetila, ker je voznik osebnega avtomobila pripeljal iz neprednostne na prednostno cesto, po kateri je prav takrat pripeljal motorist. Pri trčenju je bil motorist hudo ranjen in so ga odpeljali v ljubljansko bolnišnico.

Dvanajstletna Marija Avguštin se v ponedeljek popoldne ni prepričala, če je cesta prosta, ko je z neprednostne ceste zapeljala s kolesom na cesto tretjega reda Senčur-Britof. Prav takrat pa je po tej cesti pripeljal osebni avtomobil LJ 175-21, voznik Ivan Šoštaršič. Pri trčenju hudo ranjeno kolesarko so odpeljali v ljubljansko bolnišnico. L. M.

Venci in cvetje na spominskih obeležjih

28. avgusta 1941. leta so partizani v Lipcah minirali električno napeljavno za železarno. V spomin na to prvo večjo akcijo praznujejo na Blejski Dobravi krajevni praznik.

Vaščani so začeli praznovati z delom. Zadnje nedelje v avgustu je 32 vaščanov sodelovalo pri gradnji betonkega igrišča za odbojko, košarko ploščad pa bo služila tudi za prireditve. Vsa dela na letnem igrišču so opravili vaščani s prostovoljnimi delom, material pa je prispevala krajevna skupnost. To nedeljo je bila na igrišču zabavna prireditev, plesalec pa so bili s ploščo kar zadovoljni.

V počastitev krajevnega

praznika so cicibani otroškega vrteca Ivanke Krničar uprizorili akademijo, po akademiji pa so odprli razstavo del pionirjev in cicibanov.

V nedeljo so vaščani položili vence in cvetje na vsa spominska obeležja, med njimi tudi na Obranci Poljanah in Dobravi. Popoldne pa je pred spomenikom na Dobravi o pomenu krajevnega praznika govoril Ludvik Ambrožič, za njim pa so gasilci izvedli v vasi mokro vajo.

Na Blejski Dobravi je bilo v nedeljo veliko ljudi. Okolica okrog spomenika je bila tako lepo urejena, očiščena in okrašena s cvetjem in zastavami, da je že zunanji videz kazal na svečanost v vas. J. Vidic

BERITE GLAS

Prve enonadstropne garaže na Jesenicah

Jeseničani so našli idealno rešitev za ureditev tržnice in trgovskega centra nasproti železniške postaje. Za banko in stanovanjsko trgovsko stolpnico, ki se še zida, so delavci SGP Sava Jesenice začeli delati garaže za trg.

Garaže se zidajo v nasipu, nad katerim je tržnica. Ker bodo garaže enonadstropne, bo gornja ploščad v ravni s tržnico. Tako bo tržnica na dolžini 126 metrov širša za 6 metrov; tržnica se bo lahko razširila na ploščad na površini okrog 800 m².

V spodnji etaži bo 27 garaž in deset prostorov za lokale male obrti, ki se lahko poljubno oblikujejo. V zgornji etaži pa bo 47 garaž. SGP Sava bo garaže prodala interesentom po okrog 900.000 S din. Podjetje je že dobilo več prošelj občanov za garaže.

J. Vidic

Gorska nesreča

V nedeljo, 1. septembra, se je pod Kredarico smrtno ponesrečil Rudi Ladinek, dvajsetletni študent tehnične srednje šole v Ljubljani. Pokojni je v domu na Kredarici popil nekaj zganja, nakar se je odpravil na pot. Na stezi pa mu je spodrsnilo, padel je okoli 60 metrov globoko v prepad in obležal mrtvev. Truplo so prenesli v dolino gorski reševalci iz Mojstrane in z Jesenic. L. M.

TEMELJNA IZOBRAZEVALNA SKUPNOST RADOVLJICA

Komisija za štipendije in študijsko posojilo

razpisuje

naslednje štipendije za učence in študente s stalnim bivališčem na območju občine Radovljica v šolskem letu 1968/69:

- 10 štipendij za učence srednjih šol pedagoške smeri z najmanj prav dobrim uspehom.
- 5 štipendij za študente višjih in visokih šol s prav dobrim in odličnim uspehom na pedagoški akademiji oz. filozofski fakulteti za naslednje predmetne skupine: matematika-fizika, tehnična vzgoja in razredni pouk.

Prednost imajo prosilci, ki dosegajo najboljši uspeh, so v težkem materialnem položaju ter otroci borec NOB.

Prošnje za štipendije naj prosilci pošljejo najkasneje do 15. septembra 1968 na Temeljno izobraževalno skupnost Radovljica, Gorenjska cesta 15.

Vse podrobnosti razpisa so na voljo v pisarni TIS Radovljica. Prepozno vloženi in pomanjkljivo opremljeni prošnji komisija ne bo obravnavala.

Komisija za štipendije in študijska posojila.

V nekaj stavkih

JESENICE — Delavci turističnega društva na Jesenicah so sklenili po končani poletni turistični sezoni sklicati posvet vseh turističnih društev jeseniške občine. Na sestanku naj bi se pomenili o dosedanjih uspehih in bodočih nalozah v turizmu na tem področju. — B. B.

RADOVNA — Radovna je naselje, ki leži ob poti v Krmo in Kot in je najbližje Triglavu. Skoraj vse hiše oddajajo tujske sobe. Večinoma so tretje kategorije, ker povsod še nimajo urejenih kopalnic. To pa večine gostov ne moti, saj prihajajo sem zaradi miru in dobrega zraka. Precej je stalnih gostov, vedno več pa je tudi prehodnih, saj sedaj do Radovne vodi dobro urejena cesta iz Mojstrane.

JESENICE — Na Jesenicah in okolici je okoli 100 stalnih sodelavk podjetja Dom iz Ljubljane, kajti čipke gredo dobro v denar. Pridne čipkarice zaslužijo okoli 300 N din na mesec. — B. B.

MOJSTRANA — Na občnem zboru turističnega društva Mojstrana so sklenili poslati PTT podjetju Kranj prošnjo, naj bi bila pošta v Mojstrani tudi ob nedeljah in praznikih odprta vsaj eno ali dve uri. Te dneve so namreč domačini in tuji gostje brez vsch časopisov. — B. B.

JESENICE — Tujci, ki pripeljejo čez Gorje in Poljane ali od Vintgarja iz Dobrave, večkrat se najdejo pot v središče Jesenic, ker v začetku ulice Heroja Verdника ni opozorila za novi most čez Savo in novega podvoza pod železniško postajo. Zato se večkrat zgodi, da tujci vozijo prek Hermanovega mostu in iščejo v slepih ulicah pot do središča mesta. Prav bi bilo, če bi pri Kodričevi hiši namestili potrebne smerokaze, da bi avtomobilistom prihranili tavanje po jeseniških ulicah. — B. B.

II. letne sindikalne športne igre

V okviru rekreacijsko športne dejavnosti bo občinski sindikalni svet v Kranju letos že drugi organiziral letne sindikalne športne igre. Čeprav so že lanske — I. letne sindikalne športne igre — dokaj dobro uspele, pa je letos zanimanje zanje še večje. Lani je na njih sodelovalo okrog 400 članov sindikata, letos pa je prijavljenih že okrog 800.

Letošnja tekmovanja bodo potekala po ligaškem in turnirskem sistemu; v devetih panogah pa se bo pomerilo okrog 100 ekip iz kranjskih delovnih organizacij. Člani sindikalnih podružnic bodo tekmovali v malem nogometu, rokometu, streljanju, odbojki, kegljanju, namiznem

tenisu, tenisu, lahki atletiki in šahu.

Prva tekmovanja v malem nogometu so se začela že v ponedeljek na športnem stadionu v Kranju, druga pa bodo do 11. novembra v raznih kranjskih športnih objektih.

Na ponedeljkovem tekmovanju na športnem stadionu v Kranju so se v malem nogometu pomerile ekipe sindikalnih podružnic Standarda, Elektro, LIK, Tekstilindusa in Puškarna. (Ekipa Tekstilnega centra ni prišla na tekmovanje).

REZULTATI: Standard : Elektro 2:0, LIK : Tekstilindus 3:2, Puškarna : Tekstilni center 3:0 (brez tekme).

A. Z.



V ponedeljek so se na športnem stadionu v Kranju začele druge letne sindikalne športne igre. Do 11. novembra se bo na kranjskih športnih objektih v devetih športnih panogah pomerilo okrog 100 ekip iz kranjskih sindikalnih podružnic. — Foto: F. Perdan

Prodajamo

karamboliran osebni avtomobil
zastava 750, leto izdelave 1965.
IZKLICNA CENA 2000 N din

Ogled vozila je mogoč vsak delovni dan od 8.—12. ure
pri Zavarovalnici Sava, poslovna enota Kranj.
Pismene ponudbe sprejema Zavarovalnica do 11.9.
1968 do 12. ure.

ELEKTROTEHNIŠKO PODJETJE
Kranj, Gregorčičeva 3

KOMISIJA ZA DELOVNA RAZMERJA
ELEKTROTEHNIŠKEGA PODJETJA KRANJ

razglaš

PROSTA DELOVNA MESTA ZA:

1. ELEKTROINSTALATERJA
2. TV MEHANIKA
3. ELEKTROMEHANIKA
4. OBRAČUN OSEBNIH DOHODKOV

POGOJI:

Pod 1 — zaseda delovno mesto vodje grupe, visoko
kvalificiran, nekaj let prakse na vodenju elektroin-
stalacijskih del.

Pod 2 — visoko ali kvalificiran TV mehanik, nekaj
prakse na TV aparatih.

Pod 3 — kvalificiran elektromehanic, zaželena praksa
(izdelava elektromontažnih naprav).

Pod 4 — srednja ekonomska šola.
Urejenost vojaščine, nastop takoj, poskusna doba
pod 1., 2., 3. točko je 30 dni, pod točko 4. — 60 dni.
Rok vložitve prošnje je 15 dni po objavi razpisa. OD
se izplačujejo po pravilniku. Kandidati naj bodo iz
Kranja oz. njegove okolice.

Prošnje je treba vložiti na Elektrotehniško podjetje
Kranj, Gregorčičeva 3.

Zahvala

Ob nenadomestljivi izgubi naše dobre mame,
žene, tete, stare mame, tašče in prababice

Franciške Rogelj

roj. ZEBRE (Drčajeve mame)

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijatel-
jem in znancem, sosedom in vsem, ki so nam v
težkih dneh pomagali in jo spremili na njeni zadnji
poti.

Iskreno zahvalo smo dolžni tudi č. gospodu žup-
niku, cerkvenim pevcom in organistu.

Vsem še enkrat iskrena hvala!

Zalujoči: mož Andrej, hčerka
Francka, sin Pavel z družino
in ostali domači

Tupallče, 2. 9. 1968

Zahvala

V 93. letu starosti nas je za vedno zapustila naša dobra mama, stara
mama, prababica, sestra in teta

Marija Varl

rojena Poznik, Tefkarjeva mama

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, ki so
darovali cvetje, č. duhovščini, zdravnikom iz Radovljice in vsem, ki ste jo
spremili na njeni zadnji poti.

Zalujoči: sin Danijel, hčerki Pavla in Angela z družinama in sestre iz Ame-
rike

Kamna gorica, 25. 8. 1968

Po sklepu 5. seje delavskega sveta KOVINSKEGA
PODJETJA KRANJ, bo v ponedeljek, 9. 9. 1968 od 8.
do 9. ure za družbeni sektor in od 9.—10. ure za pri-
vatni sektor

PRODAJA

naslednjih osnovnih sredstev:

1. SKOBELJNI STROJ
(brez motorja)
2. KLEPARSKE SKARJE
do 1 mm — del. dolžina 1 m

Prodaja bo na osnovi licitacije.

Informacije in ogled razpisanih osnovnih sredstev je
vsak dan od 6.—14. ure, prijave pa do 7. 9. 1968.

Prodam

Prodam nov GUMIVOZ 14
in 15 col. Poklukar, Zg. Gor-
je 69 4310

Prodam dobro ohranjeno
POHISTVO za samsko sobo.
Ogled od 8.—12. ure pri Juhart
Miheli, poklicna šola, Skofja
loka 4311

Rabljeno STRESNO OPE-
KO bobrovec prodam. Zadra-
ga 17, Duplje 4312

Prodam FIAT 750, letnik
1963, v zelo dobrem stanju
in karamboliran FIAT 1300.
Ogled vsak dan od 17.—20. ure
v Cerkljah 139 4313

Prodam 7 lepih 8 tednov
starih PRASICKOV in motor-
no KOSILNICO — enovprež-
no na gumi kolesih (bacher).
Sr. vas 13, Senčur 4314

Prodam težkega KONJA,
starega 7 let. Probačevo 34,
Kranj 4315

Poceni prodam dve rablje-
ni samski SPALNICI. Sumo-
da Marija, Planina 24, Kranj
4316

Prodam dobro ohranjen
MOPED. C. na Klanec 17/a,
Kranj 4317

Prodam SIPO (mivko).
Hrastje 113, Kranj 4318

Prodam superavtomatični
PRALNI STROJ gorenje, nov
z garancijo. Dam 20% cene-
je. Naslov v oglasnem oddel-
ku 4319

Ugodno prodam skoraj no-
vo: TELEVIZOR RR, MA-
JOR/67, ANTENI za I. in II.
program, ter električni BRIV-
NIK braun Iskra Sixtant.
Ogled vsak dan, Pečnik Mil-
lan, Tomšičeva 23, Kranj
4320

Oddam PSA-nemškega ov-
čarja. Ponudbe poslati pod
»Dobrim ljudem« 4321

KUPIM

Zazidljivo PARCELO, staro
HISO ali manjše POSESTVO
v okolici Kranja kupim. Po-
nudbe poslati pod »septem-
ber« 4322

Kupim dva PRASICA, 30—
45 kg težkega. Dobnikar, Dov-
je 8, Mojstrana 4323

Kupim rabljene DESKE za
betoniranje. Valenta, Gore-
njesavska 60, Kranj 4324

Kupim 2 m³ suhih SMRE-
KOVIH DESK 50 mm, slab-
še kvalitete. Azman Karel,
Kranj, Savska cesta 12
4325

Ostalo

Iščem ŽENSKO (upokojen-
ko) za dopoldansko varstvo
dveh otrok (7 in 3 leta). Rant
Vika, Skofja Loka, Spodnji
trg 5 4295

Zaposlim kvalificiranega
ali polkvalif. PLESKARJA.
Rihtaršič, Kokrica 123, Kranj
4326

Iščem SOSTANOVALCA.
Ponudbe poslati na ogl. odd.
in navesti starost pod »štud-
ent« 4327

Za enosobno stanovanje ali
večjo sobo dam visoko na-
grado. V Kranju ali bližnji
okolici. Naslov v oglasnem
oddelku 4328

Iščem žensko za varstvo 6
mesecev stare punčke. Na-
stop službe takoj (6 ur dnev-
no). Marja Grčman-Hude,
Kranj, C. kokrškega odreda
1 4329

Izdaja in tiska ČP »Go-
renjski tisk« Kranj, Ko-
roška cesta 8. — Naslov
uredništva in uprave lista:
Kranj, Trg revolucije 1
(stavba občinske skupšči-
ne) — Tek. račun pri SDK
v Kranju 515-1-135. — Te-
lefon: redakcija 21-835
21-860; uprava lista, ma-
loglasna in naročniška
služba 22-152 — Naročni-
na: letna 24.—, polletna
12.— N din. Cena posa-
meznih števil 0,40 N din
— Inozemstvo 16,00 N din
— Mali oglasi beseda 0,6
do 1 N din. Naročniki
imajo 10% popusta. Ne-
plačanih oglasov ne ob-
javljamo.

KINO

Jesenice RADIO
4. septembra amer. barv.
film BONNIE IN CLYDE
5. septembra amer. film
ROBIN HOOD
6. septembra amer. barv.
CS film STREL IZ NEBO-
TICNIKA

Jesenice PLAVŽ
4. septembra amer. film
ROBIN HOOD
5. septembra angl. barv. CS
film POVECAVA
6. septembra angl. barv. CS
film POVECAVA

Dovje-Mojstrana
5. septembra amer. barv.
film SEST CRNIH KONJ
Kranjska gora
5. septembra angl. barv.
film KAJ JE NOVEGA, MUC-
KA?

Skofja Loka SORA
4. septembra nemški film
SMRTNI ŽARKI DR. MABU-
SEA ob 18. in 20. uri
5. septembra amer. barv.
film DIVJI SAM ob 20. uri
6. septembra amer. barv.
film DIVJI SAM ob 18. in 20.
uri

Kamnik DUPLICA
4. septembra franc. barv.
film SEDEM MLADENICEV
IN ENA ob 19. uri
5. septembra franc. barv.
film SEDEM MLADENICEV
IN ENA ob 20. uri

Kranj CENTER
4. septembra angl. barv. CS
film QUILLERJEVO PORO-
CILO ob 16., 18. in 20. uri
5. septembra angl. barv. CS
film QUILLERJEVO PORO-
CILO ob 16., 18. in 20. uri
6. septembra angl. barv. CS
film PRATER ob 16., 18. in
20. uri

Kranj STORŽIČ
4. septembra amer. barv.
CS film POGREB V BERLI-
NU ob 16. in 18. uri, premi-
era Italij. barv. CS filma
MLADENIC, KI JE ZNAL
LJUBITI ob 20. uri

5. septembra amer. barv.
CS film POGREB V BERLI-
NU ob 16. in 18. uri, premi-
era Italij. barv. CS filma
BREG SVETLINE ob 20. uri
6. septembra angl. barv. CS
film QUILLERJEVO PORO-
CILO ob 16. in 18. uri, pre-
miera franc. barv. CS filma
DEKLE KOT MORJE ob 20.
uri

Stražišče SVOBODA
4. septembra angl. barv.
film ŽENSKA, KI PRINASA
SMRT ob 20. uri

PLESNI ORKESTER

za nedeljske ples v Kra-
nju angažira PLESNA
SOLA, KRANJ, delavski
dom. Ponudbe o zasedbi
in stroških poslati do 11.
septembra 1968.

Prijateljska nogometna tekma Triglav : Ilirija 3 : 1 (2 : 1)

Nogometarji Triglava so v okviru priprav za novo tekmovalno sezono v soboto premagali v prijateljski tekmi novega člana republiške lige Ilirijo iz Ljubljane. Domačini so zasluženoma zmagali, vendar je bila kvaliteta igre na nizki ravni. V 70. minuti so gostje zapustili igrišče,

ker se niso strinjali z odločitvijo sodnika Kaštivnika, ki je pokazal pot v slačilnico njihovega najboljšemu igralcu Dermastiji, ki ga je skušal fizično napasti. Vsekakor je to nešportni izpad tega odličnega igralca iz Ljubljane in zato upamo, da bo prejel za ta prekršek primerno kazen. Gole za Triglav sta dosegla: Vukotič 2 in Bucalo 1. Triglav je igral v naslednji postavi: Zorman, Ajdovec, (Bajič), Benčina, Andolšek, Perkovič, Zivkovič, Zumer (Prestor), Cvirn (Petrovič), Bucalo, Vukotič, Golič.

P. Didič



Marjetka Smid je bila letos stebec kranjske plavalne ekipe in je dosegla vrsto dobrih rezultatov

Tenis Triglav : Olimpija 6 : 0

Na teniških igriščih Triglava v Kranju je bilo v nedeljo prijateljsko srečanje pionirskih ekip Olimpije iz Ljubljane in domačega Triglava. Srečanje se je končalo s prepričljivo zmago domačinov — 6:0.

Posamezni izidi: Purič : Vrabc 2:0, Čirič : Hrovat 2:0, Dovjak : Strukelj 2:0, Uranič : Mihorko 2:0, Purič-Dovjak : Vrabc-Hrovat 2:0, Čirič-Uranič : Strukelj-Mihorko 2:0.

I. P.

Šport v kratkem

KOŠARKA — V nedeljskem kolu so gorenjski predstavniki v republiški ligi igrali takole: moški — Kroj : Trnovo 67:64 (59:59, 30:32), Jesenice : Čelje 76:63 (34:37), ženske — Triglav : Maribor 66:30:25 (16:10), Maribor : Kroj 48:37 (27:19), Slovan : Jesenice 42:37 (15:11).

ROKOMET — V moški republiški ligi so v nedeljo igrali drugo kolo. Tržišče je slavil že drugo zmago in je v Ilirski Bistriji premagal Topol 25:20 (13:11).

Še peta zvezdica

Plavalke in plavalci Triglava so s končanim ekipnim prvenstvom Slovenije osvojili še peti letošnji naslov ekipnega prvaka Slovenije. Po zmagah v pionirski in mladinski konkurenciji ter tekmovanju za pokal Plavalne zveze Slovenije so z letošnjim zadnjim republiškim prvenstvom osvojili še naslov absolutnega ekipnega prvaka Slovenije. Zmaga Triglava je bila prepričljiva in zaslužena. Druga dva gorenjska predstavnika pa sta zavzela naslednji mesti: 9. Radovljica in 10. Bled. Vsega skupaj je tekmovalo za ekipnega prvaka Slovenije 11 klubov. Najboljši rezultat so postavile kranjske plavalke Pečjakova, Svarčeva, Smidova in Virnikova v štafeti 4x100 m mešano, ki so z rezultatom 5:16,1 postavile nov absolutni rekord SRS in hkrati državni rekord za mlajše mladinke.

J. J.

Naš komentar

Po dveh letih prvi točki

Končno se je kranjskim košarkaricam odprilo, so dejali v soboto zvečer ljubitelji košarke po končani prvenstveni tekmi republiške lige Triglav : Maribor 66. Po seriji porazov v zadnjih dveh letih so torej po dolgem času Kranjčanke spet osvojile točki. Po odhodu odlične generacije kranjskih košarkaric iz kluba pred dvema letoma kranjski Triglav v vsem tem času ni mogel osvojiti vsaj enega para točk. Triglav se je namreč pred slabima dvema letoma znašel v zelo kritičnem stanju, ko je bil praktično pred razformiranjem ženske ekipe. Začetki je bilo treba znova, ekipa je imela pravico nastopanja v republiški konkurenciji. Kot je vsak začetek težak, je bil tudi v Kranju s formiranjem skoraj povsem nove ženske ekipe. Toda to jim dolgo ni uspelo. Šele letošnjo jesen je trenerju uspelo ustaliti ekipo, ki bo kolikor toliko enakovredna nasprotnim moštvom v republiški ligi. Sobotna zmaga nad ekipo Maribora 66 pa je dala igalkam še več poguma in se bodo poslej prav gotovo na treningih še bolj potrudile, tako da lahko upamo, da ne bosta to prvi in zadnji točki v letošnjem prvenstvu.

J. Javornik

Dobri rezultati Triglavčanov

Iz Banja Luke so se vrnilo slovenski mladinci in mladinke, ki so sodelovali na tradicionalnem atletskem tekmovanju Pokal republik. Kranjski atleti v reprezentanci so dosegli zelo dobre rezultate, med drugimi tudi štiri nove gorenjske rekorde. Najboljša je bila Lidija Osovnikar, ki je nastopila kar v štirih disciplinah.

Rezultati kranjskih atletov: ženske — 60 m: 4.—5. Osov-

nikar 8,0; 400 m: 3. Osovnikar 59,0 (gor. rek.); daljina: 5. Osovnikar 4,78; 4x100 m: 1. Slovenija 49,6 (v štafeti sta sodelovali Osovnikarjeva in Klemenčeva); moški — 800 m: 3. Zumer 1:55,8; 1500 m: 4. Zumer 3:59,6 (gor. rek.); 6. Hafner 4:01,6; 3000 m: 6. Hafner 8:43,3 (gor. rek.); trojskok: 2. Prezelj 14,18; palica: 3. Mokič 360; disk: 8. Pristov 36,24; kladivo: Pristov 43,02 (gor. rek.).

M. K.

Milek in Kukovica v Atenah

V torek dopoldan je odpotovala iz Beograda v Atene atletska ekipa Jugoslavije, ki bo sodelovala na letošnjih balkanskih atletskih igrah od 5. do 7. septembra. Poleg olimpijca Poldeta Mileka je odpotoval tudi glavni trener kranjskih atletov prof. Peter Kukovica, ki ga je atletska zveza Jugoslavije določila za trenerja spremljevalca.

Z reprezentanco bi moral odpotovati tudi deseterbojec Franc Fister, vendar pa je njegov klub v zadnjem trenutku prejel sporočilo iz Beograda, da mu ne morejo preskrbeti grške vize. Namesto njega bo nastopil Beograjec Andrejevič. Pri AK Triglav menijo, da je poteza ASJ nešportna, saj je jasno, da je Fister moral prepustiti mesto Andrejeviču.

M. K.



Skupina kranjskih plavalk in plavalcev, ki so najzaslužnejši za letošnje uspehe plavalnega kolektiva Triglav

Plavalna sezona se bliža koncu Letos kar trinajst naslovov za Triglav

Z ekipnim prvenstvom Slovenije v plavanju so bila v glavnem končana vsa letošnja tekmovanja v republiškem merilu. Kranjski Triglav je dosegel še eno lepo zmago in s tem k dvanaestim že osvojenim prvenstvom dodal še trinajste. Kranjski plavalni kolektiv je v letošnji sezoni osvojil naslednje naslove republiških prvakov oziroma zmagovalcev pokalnih tekmovanj: zimsko prvenstvo Slovenije za mlajše pionirje, zimsko prvenstvo Slovenije za starejše pionirje, zimsko člansko prvenstvo Slovenije, zimsko prvenstvo Slovenije v vaterpolu, pionirsko prvenstvo Slovenije v plavanju za mlajše pionirje, pionirsko prvenstvo Slovenije v plavanju za starejše pionirje, mladinsko prvenstvo Slovenije v plavanju, pokal PZS v plavanju, ekipno prvenstvo SRS v plavanju, pionirsko prvenstvo Slovenije v vaterpolu, pionirski pokal PZS v vaterpolu, mladinsko prvenstvo Slovenije v vaterpolu in pokal PZS v vaterpolu.

Poleg teh prvih mest pa je kranjski Triglav v letošnji sezoni osvojil še drugo mesto na zimskem prvenstvu Jugoslavije v plavanju. Na drugih zveznih prvenstvih Kranjčani zaradi težke finančne situacije v klubu niso nastopili oziroma poslali na taka tekmovanja le nekatere boljše posameznike. Škoda je zlasti, da na državnem zimskem prvenstvu niso nastopili pionirji — plavalci in mladinci — vaterpolisti, ki bi zanesljivo dosegli zavidljive rezultate. Za tako bogate dosežke kranjskih plavalcev, plavalk in vaterpolistov so nedvomno najzaslužnejši trenerji: Anka Colnar-Košnik, Franc Rebolj in Peter Didič.

D. P.



Folklorna skupina iz Kamniške Bistrice se je pripeljala v Kamnik z vozom. Popoldne pa so njeni člani zaplesali tudi nekaj starih plesov



Povorka narodnih noš, bilo jih je kar okoli 600, se je vila skozi Kamnik od podjetja Kamnik pa vse do tovarne Svit na Bakovniku. Stevilni obiskovalci so z navdušenim ploskanjem pozdravljali skupine narodnih noš iz posameznih krajev, poseben aplavz pa so poželi otroci, oblečeni v narodne noše.



Skupina narodnih noš iz Ukev v Kanalski dolini je tudi letos presenetila z lepimi in izvrnimi narodnimi nošami.



Maks Repnik iz Vrhpolja je letos že tretje leto zapored nosil na konju zastavo mesta Kamnika

Bogastvo barv narodnih noš v Kamniku

V nedeljo so Kamničani in številni obiskovalci iz Slovenije, pa tudi iz zamejstva, pozdravili na kamniških ulicah številne narodne noše, ki so se zbrale na že tradicionalnem dnevu narodne noše. V pisani povorki, ki se je pomikala od podjetja Kamnik skozi center Kamnika do prireditvenega prostora pred Industrijskim kombinatom Svit na Bakovniku, sta najprej šla konjenika z zastavo mesta Kamnika, sledile pa so jima skupine narodnih noš iz Radomlja, Crnomlja, Jarš, Brega ob Savi, Ukev, Rezije, Sodražice, Medvod, Domžal, Mengša, Starega trga ob Kolpi, Dragomlja, Lukovice, Visokega, Podgorja, Kamnika in Stare Loke.

V tej pisani paleti narodnih noš in barv smo videli vso družino Cerarjevih iz Radomlja, črnomaljske tamburaše, njihove narodne noše z brezo in zelenim Jurijem kot simboloma Bele Krajine, brhka dekleta iz Ugovizze v Kanalski dolini in še bi lahko naštevali. Druga paša za oči številnih obiskovalcev te uspele prireditve pa je bil nastop folklornih skupin na prireditvenem prostoru pred tovarno Svit na Bakovniku. Tu so se v popoldanskem programu zvrstile folklorna skupina iz Starega trga ob Kolpi s svojimi pesmi, pa folklorna skupina iz Ravence v Rezijski dolini, folklorna skupina iz Ukev v Kanalski dolini je zapela štiri pesmi, folkloristi iz Crnomlja so pripravili program z naslovom Bela krajina pleše in poje, medtem ko so pastirji z Velike planice zapeli nekaj pastirskih pesmi.

Seveda se je veselje ob dnevu narodne noše nadaljevalo še pozno v noč, vsi pa so si bili edini v ugotovitvi, da je prireditev uspela in da naj jo kamniško turistično društvo prireja še naprej.

V. G.